



# 1:7 宁波第二技师学院选聘会上演“逆袭”企业到学校“抢”人

□记者 徐叶 通讯员 高源

昨天上午，宁波第二技师学院实习生选聘会在该校体艺馆三楼举行。170多家企业在此设摊应聘，为435名准毕业生提供实习岗位。据第二技师学院统计数据显示，今年的准毕业生数与企业提供的岗位比例接近1:7。



昨天，在第二技师学院举行的选聘会很闹猛。通讯员供图

## 刷新了供需比例

尽管今年就业形势有些淡，可第二技师学院选聘会依然闹猛。记者从学校了解到，这次准毕业生数与企业提供的岗位的比例，刷新了学校2011年举办招聘会以来纪录。

2011年首届选聘会的比例为1:2，而今年学生选择的余地就更大了。“感到有些惊喜，以为会受企业减招影响。”该校学生处副处长陈晓影说，没想到部分企业还破格选聘了学生。

今年入场的企业有170多家，选聘的岗位主要涉及机械、电气、建筑、商务等。为了招到理想的

实习生，上海大众、宁波方太等五大企业借助与学校长期合作的便利，提前做了宣讲会。

由于悬殊的选聘比例，学生的选择范围很大。章杭琪是第二技师学院模具专业为数不多的几名女生之一，今年6月才能毕业，去年她到公司后表现出色。今年，公司选聘实习生，就带着她来当“活字招牌”。

据了解，双鹿电池原定选聘20名实习生，实际却招了37人。上海大众情况类似。浙江核力建筑特种技术有限公司往年都是招二本及以上学生，今年也破格录取了该校的学生。

## 高契合度受企业欢迎

企业为何如此青睐职业学校的准毕业生？原来是知识、技能的高契合度赢得了用人单位的“欢心”。

双鹿电池人事部门相关负责人张女士称，今年超额招录实习生，主要是觉得学生的综合素质比较高。往年招到公司的一些职业学校的学生，对岗位适应比较快，而且还都很阳光。“他们很多已到了重要岗位任职。”她举例说，去年招录的实习生就直接参与了今年一条全自动新流水线的打造，很厉害。

宁波方太厨具有限公司去年从第二技师学院招录了30多人，而今年只招16人。该公司人力资源部相关负责人胡先生解释说，因为今年属于“掐尖”，这些学生将被列入公司“青松计划”，为将来一线技能、管理复合型人才做储备。

在胡先生看来，职业学校毕业的学生无论知识还是技能，都与公司的契合度很高。“这些学生家庭条件往往不错，善于创新，比较灵活，情商普遍较高。”他肯定地说，具有典型的90后特点。

## 入行容易坚持较难

昨天的选聘会现场，跟着儿子一起来“领市面”的池爸爸心情极好。才投了四五家公司，就有一家大型企业“倒逼”签约。他满心欢喜地咨询学生处老师，希望获得更多信息，让儿子选一家更好的公司实习。

“我觉得找工作挺容易的，现在已基本达成了意向。”学生小税是机械工程数控机床装配维修专业的，他投了球冠、台塑、大虹、镇海石化等公司后，最终决定选一家离家较近的公司。而他的理想职业未必是一线的技术工人岗位。

记者从多家公司人事部门了解到，这些90后的准毕业生做事麻利，适应岗位非常快，但也有一些“致命”的缺点。比如，吃苦耐劳精神不足，稳定性较差，难以扎根深潜。“觉得基层技工太苦，难以坚持到最后。”一家公司的工作人员称，现在不

少孩子家庭条件不错，更愿意在技术岗位工作一段时间后去看看“外面”的世界。

据介绍，除了上述情况，学生在实习阶段还会出现人际关系无法处理、角色转变无法适应等情况。幸好，学校也早已对这些问题有所应对。

宁波第二技师学院副院长伍动辉称，在学生“高五”实习阶段，学校方面不会放松对学生的监管与辅导，除了安排职业辅导讲座之外，还会由每个班的班主任密切关注，疏导在实习时可能出现的各种问题。

他认为，这几年国家对“工匠”越来越重视，政策待遇方面也都有所侧重。职业学校毕业生就业率高，发展前景也还不错。在这样的大环境下，在学生的职业精神及理念上进一步加强，将显得更为重要。

## 宁波进入雨季模式 时尚造型 让雨鞋“重出江湖”

本报讯(记者 谢昭艳 史娓超) 连日来，停不下来的阴雨天气给市民的日常生活带来了许多不便，于是冷落多年的雨鞋重新受到追捧。记者发现，如今雨鞋造型变得十分时尚，不仅能应付下雨，穿进办公室也没问题。

### 时尚雨鞋以女鞋、童鞋居多

记者最近观察发现，遇到下雨天，大街上不少市民都穿起了雨鞋。

前天傍晚，记者在公交车站遇到几位正在等车的年轻人，看到他们都穿着雨鞋，其中一位调侃起宁波的天气，他们来宁波后，发现这里雨天较多，平时穿的鞋子一般鞋底都能防水，不过雨水会从鞋面、鞋口往里灌，因此只能购买雨鞋。“这样大雨天出门不怕湿鞋了。而淌水有可能染上皮肤病，有健康隐患。”

而今年市面上，一些造型时尚、俏丽的雨鞋，因为兼具搭配服装、防水防湿的功能，使得雨鞋这一传统防雨装备重新夺人眼球。

记者昨日上午在江东区张斌桥菜市场附近的三江超市走访时，一位正在雨鞋柜理货的促销人员告诉记者，前几年，雨鞋都是上了年纪的中老年人和小学生才穿，而现在有很多时尚的雨鞋款式适合年轻人穿，下雨天来买的人较多，一天可以卖出十来双。

记者留意到，时尚雨鞋以女鞋、童鞋居多。材质主要有PVC和天然橡胶两种，款式多样，有的雨鞋还被刻意设计成圆头娃娃鞋搭配彩色长筒袜的模样，非常俏皮可爱。有前端绑带的，也有在侧边系扣的。

### “黑胶款”雨鞋不大好卖

提起雨鞋，许多人马上会把它和“老土”联系在一起，记忆中的它们款式陈旧、颜色单调，这种在上世纪曾经十分流行的个人防雨装备，不知从何时起渐渐淡出了人们的视野。

昨日，记者走访了灵桥市场、望湖市场等综合市场发现，货架上出售的传统雨鞋款式单一，颜色单调，对于年轻一代来说没有多大吸引力。销量也比较普通。

在走访中，很多商家表示，这段时间下雨天多了起来，雨鞋的销量有所增加，但总量不大，一个月下来难卖几十双。而主要顾客都是一些做农贸和水产生意的人，或是环卫工人和外来务工人员，他们对于款式没多大要求，只要价格实惠质量好就行，而一双成人雨鞋的价格为20~60元不等。

因为传统的雨鞋不仅款式老旧，男女款式并没有很大的区别，颜色单一，且厚厚的、不透气的材质让人穿着久了会非常不舒服，所以并不受大众喜欢。



一款时尚的女式雨鞋。